

# 江苏煤矿安全

珍爱生命 从安全做起

2016年10月13日 星期四 农历丙申年九月十三  
国内统一刊号CN32-0040 今日4版 第8129期 1950年创刊

徐州矿工报 江苏煤矿安全监察局徐州监察分局 联办

徐矿集团 中煤大屯煤电公司 华润天能徐州公司 中煤五建公司 扬州煤炭工业公司 李堂矿业公司 协办



## 国家煤矿监局要求加强煤矿安全生产投入监管监察

本报综合消息 国家煤矿安全监察局于日前下发通知,要求各地煤矿安监部门、煤炭行业管理部门及各省级煤矿安全监察局加强对煤矿安全生产投入的监管监察,重点监督检查辖区内煤矿企业安全生产投入情况,严格防范安全生产投入不足引发煤矿重特大事故。

通知要求,首先要监督检查煤矿企业(煤矿)建立健全安全生产费用管理制度,严格按照《安全生产法》和《企业安全生产费用提取和使用管理办法》以及地方有关规定,提取和使用安全生产费用。已经出现安全投入欠账的煤矿要抓住当前煤价恢复的时机优先补还安全欠账。其次,煤矿企业应当落实安全生产主体责任,煤矿企业(煤矿)的决策机构、主要负责人或者个人经营的投资者必须保证安全生产必需的资金投入,保障安全工程、安全设施设备完好和主要生产系统完善。凡出现:没有备用主要通风机或者两台主要通风机工作能力不匹配;矿井和采掘工作面等主要用风地点风量不足;高瓦斯、煤与瓦斯突出矿井的任一采(盘)区,开采容易自燃煤层、低瓦斯矿井开采煤层群和分层开采采用联合布置的采(盘)区,未设置专用回风巷;突出煤层工作面没有独立的回风系统。未按规定建立瓦斯抽采系统,或不能保障抽采系统正常运行、抽采达标。未按规定装备矿井安全监控系统,或安全监控系统不能正常运行,功能不符合要求。未查明生产、建设区域地质构造、采空区、废弃老窑、瓦斯、水害等致灾因素。开采煤与瓦斯突出煤层,未按规定实施防突措施;开采容易自燃和自燃煤层,未按规定采取防火措施;开采冲击地压煤层,未按规定采取有效的防冲措施。未按规定建立排水系统;水文地质类型复杂、极复杂的矿井,未设立专门的防治水机构和配备专门的探放水作业队伍、配齐专用的探放水设备;在突水威胁区域进行采掘作业,未按规定进行探放水。立井和倾斜井巷用于升降人员的提升系统、主要通风机、主排水泵等重要装备,未按规定进行检测检验和更换,使用明令禁止使用的设备、工艺。生产矿井开拓、准备、回采煤量不平衡(计划停采或收缩性开采除外),造成采掘接续紧张;生产系统不完善,采区进(回)风巷未贯穿整个采区,采用“剃头下山”开采。建设煤矿未按设计进行建设施工,压减安全设施设计的工程,或边建设边生产。煤矿企业(煤矿)应当停止生产建设、停止设备使用,并采取相应措施,落实资金,保证投入,予以改正。第三,有关部门在监督检查中发现上述情形的,应依照《安全生产法》第九十条规定,责令煤矿企业(煤矿)停产、停工、停止设备使用进行整改并依法进行查处。对因安全生产投入不足导致生产安全事故的,应依法追究煤矿企业(煤矿)主要负责人、个人经营的投资者的责任;涉嫌犯罪的,移送司法机关依法追究刑事责任。

## 三河尖矿 发挥党建优势夯实安全基础

本报讯(通讯员 康业东)进入四季度以来,徐矿集团三河尖矿党委面对安全生产被动局面,围绕矿井中心工作,扎实开展创先争优活动,发挥党员先锋模范作用,凝心聚力助推矿井安全生产。

该矿党委利用广播电视、宣传栏、职工大会等,扎实开展“保安全、提进尺、稳产量、创效益”形势任务教育活动,大力宣传徐矿集团和矿下半年工作会议精神,把企业的安全生产经营形势及时给职工讲清、讲透,切实增强干部职工的责任感。定期组织党群部门到联系点单位开展职工思想调研,及时解决职工关心的热点难点问题,调动职工工作积极性和主动性。掘进八区党支部、掘进十区党支部充分发挥党员先锋模范作用,带领干部职工,狠抓现场安全管控,为矿井保接续、渡难关发挥模范带头作用。采煤一区党支部严格落实7128工作面防滚矸措施,认真执行安全管理特别规定,按措施要求扶设两道超前支护,加强轨道巷超前支护范围内的卧底和支

护。机电科党支部加强采掘单位技术帮扶,每天安排技术力量协助采煤三区做好72207工作面溜槽的更换。机关党员积极参加南翼和西二等区域的皮带清理,不怕脏不怕累,影响带动着身边的职工。

该矿发挥党管安全优势,扎实开展党员安全诚信示范岗、党员身边无“三违”等活动,制定严格的考核办法,对造成安全生产事故的党员执行党纪追究制度,凡发生重伤及二级以上非伤亡事故,纪检监察部门参与事故立案调查,事故责任人是党员的,在追究政纪处分的同时按照党员纪律处分条例给予党纪处分。加大党员“三违”的追责力度,设立“党员安全公示栏”,及时对违章党员进行曝光,由纪委书记进行谈话,个人写出检查。制定完善安全不履职考核办法,对多次不履职干部将加重处理,情节严重的及时调整岗位,调动了党员在安全生产中讲奉献、当先锋、做表率,为矿井安全稳定夯实基础。

## 省安监局局长办公会 研究部署10月份重点工作

10月8日,省安监局召开局长办公会,局党组书记、局长陈正邦主持会议并讲话。省安监局、江苏煤监局领导喻鸿斌、徐林、陈忠伟、姜坚、赵启凤、单昕光,机关各处室负责人参加会议。

会议传达了习近平总书记关于保密工作重要讲话和《中共中央关于加强和改进保密工作的意见》精神。会上,陈正邦局长总结了9月份工作,并对10月份重点工作作出部署。一是认

真准备省委主要成员单位会议,出台各设区市安全生产工作考核办法。二是针对季节特点,加强煤矿、非煤矿山、危化品、冶金工贸等重点行业领域的安全监管工作。三是重点抓好消防、建筑施工、城镇燃气等行业领域的综合监管工作。四是扎实做好国务院安委会巡查反馈意见的整改落实工作。五是继续推进《江苏省安全生产条例》学习宣传贯彻工作,举办设区市、县(市、

区)安监局长培训班。六是统筹推进信息化建设、监管执法、基层安监机构能力建设等重点工作。七是认真抓好省委巡视反馈意见整改、“两学一做”、机关党的建设等工作。

会议还听取了全省危化品安全专项整治工作进展情况,《机关值班值守工作制度》修订情况和9月份全省较大事故及全国典型事故简况的汇报。

来源:江苏安全生产网

## 江苏煤监局徐州监察分局 组织新修订《煤矿安全规程》考试



考试会场 本报记者 孟婕 摄

本报讯(记者 喻振洪)10月9日,江苏煤监局徐州分局组织监察人员进行2016年新修订《煤矿安全规程》考试,分局局长赵宝华、党总支书记张士成与全体监察人员一同参加考试。

根据国家安全生产监督管理总局及省局要求,除了煤矿企业要真

组织宣传学习落实新的煤矿安全规程外,煤矿监管机构等有关部门也要学习宣传贯彻新规程,并做到主要负责人带头讲课,各监督员结合专业情况,做到一人一讲、一人一课。徐州监察分局根据国家安监总局和省局部署,认真落实宣贯新规程要求,及时保质保量完成学习宣

贯任务。分局先后两次在辖区煤矿召开煤矿新规程推进会,并把各煤矿企业学习宣贯情况纳入日常监察工作中。此次考试从1000道题目中甄选了100题,题型包括判断题、单选题和多选题,该局领导人员和各专业的18名监察员认真学习并参加了此次考试。

## 姚桥矿“四严”维护矿井安全稳定

本报讯(通讯员 刘利顺)在刚刚过去的中秋国庆节期间,中煤大屯煤电公司姚桥矿把安全稳定作为首要工作来抓,用“四严”促进安全生产持续稳定。

职工思想教育。姚桥矿大力宣传中秋国庆节期间安全稳定的重要性,结合公司和矿当前面临的严峻形势,注重形势任务教育,传递压力,理顺职工情绪,把精力集中到安全生产上。进一步深化“说危险、讲安全”警示教育,加大职工学习教育力度,强化事故案例学习,吸取事故教训,防微杜渐。继续深化“三点行动”,对重点时间段、零星及要害岗位加大巡查,狠反“三违”,引导职工在当前严峻的安全生产形势下,规范作业行为,守住安全“红线”,上标准岗、干标准活。

“安全不放心人”严帮教。严格

“12种安全不放心人”帮教制度的落实,做到超前预控,严细管理。利用班前会、家访谈心等形式,了解职工的身体状况和精神状态,确定不放心人员范围,做好不安全人员登记建档工作。针对不安全人员的实际情况,进行有针对性的监护和帮教,尽最大努力解决其困难、减轻其心理压力,稳定其思想情绪,确保职工的安全。同时,认真开展“查找身边管理最放心班组、行为最放心职工”活动,正面引导,增强信心,传递多干事、干实事的正能量。

“党管安全”责任严落实。结合“党支部书记的一天”履职信息反馈工作,把“党管安全”责任,在实际工作中严格落实,党支部书记把管理信息反馈作为每天工作的一项重要内容,认真去做,做出实效。促进区队安全自

管,自查人员、环境、现场管理存在的主要问题,迅速整改落实。在此基础上,由矿党政带队,围绕物的危险状态、人的不安全行为和和管理上的缺陷三个方面,开展全专业、全方位、全覆盖的隐患排查。针对存在的安全隐患,明确整改、监督、检查责任,强化隐患闭环管理,确保安全生产。

施工现场严管理。管理干部严格落实跟班、值班及中夜班下井制度,靠前指挥、紧盯现场,防范责任范围内的安全风险。认真落实管理干部带班制度,坚持与职工同上同下,加强安全生产现场管理和各项安全制度落实的督查,及时发现和消除事故隐患,有效遏制事故的发生,层层落实安全责任。班组长和跟班队长在现场把好动态安全确认关、班中走动巡查关等六大关口,确保现场安全可控。

### 安全资讯

■10月9日,国家安监总局召开月度分析会议。今年前三季度全国生产安全形势总体稳定。据初步统计,今年1至9月份,全国共发生生产安全事故39852起、死亡和下落不明23650人,按可比口径同比(下同)事故起数和死亡人数分别下降6.9%和3.5%。其中,9月份发生4891起、死亡2857人,同比分别下降2.2%和1.5%,环比分别下降5.1%和10.4%。

■全国安全生产宣传教育工作座谈会于9月28日在贵州省遵义市召开,会议交流了各地安全生产宣教工作经验,通报了今年“安全生产月”和“安全生产万里行”情况,征求了各地对《安全生产宣传教育年度工作指南》、《考核办法》和《考核细则》的意见。

■国家煤矿安全监察局定于10月下旬在河北省邯郸市举办两期煤矿防治水业务培训班,培训内容为煤矿防治水有关法规标准,水害防治适用技术与现场管理,典型事故案例分析等。

■9月27日,第七届中欧安全生产对话在京举行。中欧双方已成功举办了六届安全生产对话,实施了为期四年的“中欧高危行业职业安全与健康项目”,开展了一系列务实、有针对性的深入合作,取得了丰硕成果。

## 孔庄矿 安全管理无“假期”

本报讯(通讯员 李方)在当前煤炭产能过剩的大环境下,中煤大屯煤电公司孔庄矿积极落实276个工作日要求及节假日公休制度,优化劳动组织,精心组织生产,把重点放在节假日安全管理上,不断从现场、技术、行为意识等方面,深入查找管理中存在的问题,进一步做实、做细、做精矿井各项管理工作,确保安全生产。

根据矿井实际,该矿制定了节假日及统休期间安全保障措施,并将措施下发到各生产区队,对标定位,查找自身工作的薄弱点,做到内控外防,有的放矢开展工作;要求通风科、机电科、运输科、皮带科等辅助单位必须对主要生产系统、机电硐室和关键岗位安排人员进行值班,确保生产大系统稳定可靠;生活科、保卫科根据生产变化,做好后勤保障和保卫工作;组织保卫人员24小时对重要地点进行巡视防守,有效打击不法分子的犯罪行为,保护职工生命、财产安全。为杜绝队伍出现疲劳厌战现象,该矿做到公休期间培训不断线。针对青年职工,该矿组织技术大拿与其结成对子,在岗位中全过程、全方位提高职工危害辨识、安全确认、隐患处理等技能。

同时,为全面掌握、排除矿井安全隐患,该矿多次组织各职能科室、基层单位的技术骨干召开专项会议,研究讨论矿井现阶段存在的系统短板,并迅速成立检查小组,在公休期间进行全覆盖安全检查。对检查发现的问题限期落实整改,做到整改落实件件有回音,形成闭环。

该矿还定期对机电、运输、通风专业及采掘单位进行安全评估,对参评专业及单位进行评比,以此促进生产区队现场安全管理水平提高。同时,该矿明确提出,在节假日检修期间,把违章行为提高到“违章就是未遂事故”的高度,从重、从严、从快处理。明确各检修环节主体责任,实现了主要领导亲自查、分管领导重点抓、区队领导靠前抓、班组长骨干抓、每个岗位自主抓的安全管理格局,确保检修全过程安全可控。

### 今日推荐

赛尔能源公司 筑牢安全“防护墙” ▶详见2版

孟宪忠: “不近人情”的安监员 ▶详见3版